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Ne aflăm în o epocă, în cate sentimentul pre
domină judecata limpede şi înaltă.

ín păcatul acesta modern au căŞut şi popórele 
din Ardei, şi, conduße de sentimentul şovinismului 
naţional, au mers pănă acolo, /încât mulţi cred, că 
o apropiere e imposibilă.

Conflictul nu este de acj'» de eri, es ê 
de vechiu şi înrădăcinat, cât de vechi sunt popó- 
rele, ce 1 locuesc acum de sute de ani.

Românii clin Ardél au fost totdeuna mpcovala, 
ungurii şi sasii, fiind la putere, au luat rolul de cio
can şi când au bătut mai tare, câud mai domol, 
dar totdeuna au bătut.

Dedaţi la suferinţe, ’şi uitaseră românii de bine, 
de aceea nu ne mirăm, că au crescut în un felin 
de sclăvie şi le rémase numai speranţa în cjile mai 
bune. Scânteile revoluţiunei francese ajung până 
la noi, şi poporul român credea, că a sosit timpul, 
când 6Ő inoete omul de a mai fi domn şi slugă, mare 
şi mic. In credinţa acésta a lui îl întâriau şi mai 
mai mult vederile celor dela putere, cari puseră pe 
stindardul lor: „egalitatea, libertatea şi frăţietatea.“

Aceste principii însă nu avură noroc ca se tri- 
umfeze, şi ómenii au rămas cum au fost mai înainte, 
osândiţi a purtă lanţurile absolutismului celui crân
cen până la 1860.

Se ivesce o eră mai blândă, încep ómenii a se 
de8meteci, amăgirile încâtă şi deoparte şi de alta 
nemulţămirea face loc mulţămirei şi indestulirei ge
nerale.

Spiritul demonului ii impinge la vicleşuguri, im
periul se sgudue diu temelii, şi Austria cea bătrână 
cade, şi în locul ei răsare un stat nou, în care ele 
mentül german câştigă egemonia în Austria, cel ma 
giar în Ungaria.

Cehii şi polonii din Austria se pun pe teren de 
luptă, şi luptă cu atâta îndărătnicie, pănă-ce se eunan- 
cipeză de sub egemonia germană, principiul fede 
rativ ajuuge aprópe de realisare.

Românii din Ardél şi din Ungaria au o posiţie 
cu mult mai gingaşă. Cu puţină seolă, fără con 
ducători recunoscuţi de autoritate, încep şi ei lupta, 
dar şansele lor de reuşire devin din ce în ce mai 
problematice.

La acésta mult a contribuit împărţirea ro 
mânilor în partide, cari au mers pănă acolo, 
de s’au duşmănit unele cu altele şi au înglodat 
carul şi mai mult decât era, când s’a inaugurat 
dualismul.

Cu supremaţia magiară, aşa cum o înţeleg ma 
giarii dar aceşti românii nu s’au împăcat şi nu s’au 
putut împăcâ, pentru-că acesta ar fi însemnat re- 
nuuţarea lor pentru totdeuna dela drepturile, ce le 
compete ca cetăţeni liberi. Au fost între români o 
samă, care au voit se caute puncte de întâlnire şi 
înţelegere cu magiam, dar aceşti români diu neuo- | 
rocire au remas în minoritate, faţă de pretinşii con- j 
ducători, cari stăruesc ca se persevereze românii 
în pasivitate, pănă ce se va schimbă sistemul de 
gubernare. Sistemul nu s’a schimbat, relaţiile s’au 1 
mai înăsprit de atunci şi -românii aiji în politică 
sunt un factor, cu cari ungurii nu stau de vorbă. |

Şi nu stau de vorbă, căci ne văd împărţiţi Sa 
partide, ne suspicionâză şi trag la îudoelă loialita
tea de cetăţeni sinceri ai statului, şi aici e de a se 
căuta isvorul tuturor relelor.

Amărăciunea produsă in inimile românilor s’a 
potenţat fără indoială şi mai mult atunci, când le
gislativa magiară nu a conces confesiunilor române 
să-şi îufiiuţeze ele fonduri de pensiune pentru în 
văţători, când s’a introdus limba magiară în scólele 
populare, când s’a luat Consistoriului ortodocs din 
Ardei dreptul de a împărţi el o ajutoriine de 
stat, votată anume pentru preoţimea ortodocsă rău 
situată din Ardél, şi când guvernul şi a pus ca 
rul în petrii, ca asupra gimnasiilor nóstre să fia el i 
stăpânul, şi din cause formali ori din causa limbei ! 
magiara să le potă închide ori ameninţa cu închi
dere. Noi trăim în credinţă, că lucrurile nu se des- j 
voltau în direcţiunea acésta, dacă romanii cei mai j 
moderaţi ajungeau să conducă politica românâscă. !

Ungurii văijend, că noi prin pasivitatea nóstrá 
voim să-i compromitem înaintea lumei, au dat năvală 
asupra nostră, redactorii (jiarelor au ajuns în tem
niţe, pentru că juriul din Cluş îi crede de vinovaţi, 
suspinţionările s’au început pe întrâgă linia şi ne
încrederea, ce domne8oe aţii, multă vreme nu va 
puté fi delăturată.

Este datoria guvernului ca să ia iniţiativa pen 
tru de a se stabili alte stări de lucruri, şi noi nu 
ţinem pe fraţii magiari aşa de slabi politici, cât să 
nu vadă, că nemulţămirile numai atunci vor încetă, 
când vor încetă căuşele nemulţămirilor. Românii atji 
au motive să fie nemulţumiţi şi datoria guvernului 
e ca să i împace. E drept, că guvernul acji e, mâne 
nu ; şi de aceea nu pe el îl facem responsabil pentru 
neindreptăţirile, ce se fac românilor, cât mai mult pe 
şoiviuistii magiari, cari au adus lucrurile acolo, 
unde sunt acji.

Revista politica.
Spărtura din partidul independent devine tot 

mai acută. In Dumineca trecută au vorbit înaintea 
alegătorilor doi conducători, deputaţii U g r ó n  şi 
P o I o n y i şi ambii s’au ocupat in vorbirile lor cu noua 
organisaţiuue a partidului.

Ugrón, după-ce a espus motivele căderi lui Ti
sza vorbi astfel despre noua formaţiune a partidului : 
Calce e membru al clubului din 1848, a Şis oratorul, 
nu póte fi al celui din 1849, căci dacă purcede ci
neva din principiul dela 1849, póte numai nimici şi 
compromite activitatea celor dela 1848. Programul 
partidei independente culmiueză în u a i u n e a p e r 
sona l ă ,  conform cărei noi cunóscem numai o sin
gură cestiune comună şi acesta este persona dotn- 
nitoriului şi a dinastiei. Acesta ni s’a creat prin 
sancţiunea pragmatică, dela care nu putem se de- 
cliuăm. Partidul seu lucră neinţeleptesce, că nu tri
mite representanţi în delegaţiuni. Chiar Kossuth 
a recunoscut, că acesta e o erőre. Un răshoiu cu 
Rusia ar dă ocasiune partidului a luă parte in de
legaţiuni; tot astfel, câud nu s’ar află nici o opo- 
siţiune in delegaţiuni. Ar fi timpul ca să se în 
chee un nou comprimis cu Austria. Ungaria din 
punct de vedere politic e mai forte ca Austria, unde 
din 1867 interesele provinciale s’au desvoltat tot 
mai tare şi s’a lacsat legătura unităţii, pe când în 
Ungaria centralisaţiunea e puternică şi ea opune 
mai mare stavilă celor două pericole, ce ameninţă 
dinastia: atacului rusesc şi cestiunei sociale.

Polonyi s’a ocupat cu broşuri lui Irányi şi cu 
vorbirea ţinută la Cluş de Ugrón. El combate afir- 
maţiunea, că ar fi în partidul independent membrii 
din 1849. Din contră programul partidei dovedesce, 
că ea luptă peutru i n d e p e n d e n ţ ă ,  dar ţine credin 
cios la rege şi la uniuuea personală. Oratorul combate 
espunerile lui Ugrón cu privire la intrarea în de
legaţiuni, accentuând, că o fusiune a programului 
nu o póte forrná nici ţarul, nici Apponyi, nici nu 
résbei şi desaprobă, că Ugrón a conchiemat la Cluş 
o conferinţă ardelână deosebită a partidei indepen
dente. Acésta e un s e p a r a t i s m .  | In cestiuuea 
matricolelor de botez, oratorul stă pe basa legei, 
desaprobă acţiunea clerului catolic, căci Ungaria e 
cu totul independentă de Yiena şi Roma.

Este caracteristic că ambilor deputaţi le-au 
votat alegătorii încredere nelimitată.

Tóté (jiarele străine reproduc în numerele lor 
o scrisóre ca răspuns trimisă de generalul Bou
langer dm Iersey la unele întrebări, ce i-a adresat 
de mai mult timp un redactor al «jiarului „Bres
lau er-General-Anzeiger.“

FOITA.
Aforisme, meditaţiuni şi cugetări filosofice

de ale împeratului roman M a r c  A u r  el după tra 
ducerea germană a lui Dr A lbe r t  Wi  t t s to  ck, în 

românesce de J  er on im G. B a r i ţiu.
(Urmare).

în senat ca şi în viaţa socială vorbesce cu cu 
viinţă, fără a deveni afectat. Vorbesce cu miutea 
sănătosă.

** *
Primesce fără aroganţă, dă fără părere de rău.

** *
Dacă ai agerime de minte, apoi arată-o în pă 

reri înţelepte.
** *

Nu e merit ca să-mi causes eu însu’mi supărare, 
de óre-ce n’am causat nici altuia supărare cu în 
tenţiune.

** *
Unuia îi face plăcere una, altuia alta, pe a mea 

o aflu în posesiunea unei raţiuni sănătose, care me 
guvernâză, care nu se sfiesce de nici un om şi de 
pici o afacere omeuâscă, ci privesce la tóté cu bu

năvoinţă, primesce tóté şi le folosesce pe tóté după 
valórea lor internă.

** *
Ridicate, folosesce-te de present; pentru că aceia, 

cari umblă mai mult după glorie, nu reflectézá, că 
generaţiunile viitóre vor fi de acea şi calitate ca şi 
cele de acum, asupra cărora se plâug. Şi ele sunt 
muritóre. In general ce ţi paRă ţie, dacă intre ele 
vor resunâ cutare sau cutare voci, sau vor ave cu
tare sau cutare părere.

** *
Castravetele acesta este amar. Aruncă-1. Aci 

sunt în drum tufe cu mărăcini Incugiură le. Acésta 
este tot, nu mai întreba: pentru ce mai sunt astfel 
de lucruri in lume

** *
Nu fi lăsător în lucarea ta, nu fi confus în vor 

bele tale, nu fi distras în imaginaţiunile tale, nu 
lăsa să ţi se strimteze sufletul, nici se se agiteze în 
pasiune, nici se fi preocupat în viaţa ta numai de 
afaceri. Chiar dacă te ar ucide, te ar sfâşia în 
bucăţi, te ar persecută cu blăstemele lor. Ce are 
a face. In butul lor, sufletul teu cugetător, totu-şi 
póte rămâne curat, inteligent, cumpetat şi just! 
Un isvor clar şi dulce nu încâtă a-şi scurge băutura 
sa reînprospătătore chiar şi dacă cineva ar păşi 
lângă el şi l’ar defăimă. Şi chiar dacă ar aruncă 
guuoiu iu el, el totu şi iu curâud îl va descompune,

sau îl va spălă în cursul seu, fără ca se se turbure 
câtu şi de puţin. Cum poţi tu să-ţi câştigi un ast
fel de isvor, şi nu numai o cisternă? Dacă iţi vei 
dă silinţă a ţi câştigă prin cultivarea proprie în fie
care oră un caracter liber, îusoţit de bunăvoinţă, iu- 
genuositate şi modestie.

** *
Cel ce nu scie, ce este lumea, acela nici nu scie, 

unde trăesce. Cel care însă nu cunósce scopul 
esistenţei sale, acela nu se cunósce nici pe sine în
suşi, şi nici lumea. Cui îi lipsesce însă acésta cu- 
noscinţă, acela nu’şi póte dă cont nici despre chie- 
marea lui proprie. In ce lumină apare deci un om, 
care se teme de defăimarea acelora, sau umblă se 
câştige consimţământul acelora, cari nu sciu nici că 
unde şi nici că cine sunt?

** *
Ai dori óre să fi lăudat de un om, care intr’o 

oră se blastămă pe sine de trei ori? Sau ai vrea 
se placi aceluia, care nu este mulţămit cu sine în
suşi? Sau póte fi acela mulţămit cu sine, care re
gretă mai tóté faptele sale.

** *
Ómenii sunt făcuţi unii pentru alţi. Deci îns- 

truază-i ori to’eréza-i. (Va nrmâ->
I
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întrebările erau: 1. Dacă generalul Boulanger 
a cerut intr’adevér graţiarea sa dela dl Carnot; 2. 
Ce e adevărat despre sgomotele privitóre la inteme- 
erea farului „La voix du peuple“ ; 3. Ce e ade
vărat cu privire la alianţa ruso-francesă.

La cele dintâi două întrebări răspunsul e, că 
generalul n’a cerut nici odată graţiarea, şi că (Jia- 
rul „La voix du peuple“ e intemeeat de prietini ai 
generalului cu intenţia de a aplanâ diverginţele din
tre democraţi, socialişti şi republicani, cari au ono
rat pe generalul Boulanger cu încrederea lor.

Interesant e mai ales răspunsul la întrebarea 
a treia. Generalul incepe, spunând, că i se impune 
óre-care reservă, când e vorba de a dâ lămuririle 
pe cari le ar puté dâ asupra alianţei franco ruse.

Atâta póte spune, că el a fost totdeuna partisan 
al unei astfel de alianţe, Este o necesitate acăsta 
alianţă defensivă, care ar fi aprópe cu neputinţă de 
învins. Siguranţa ambelor ţări o pretind imperios. 
Ar fi mai preferabilă, dacă ar fi posibilă, o apropiere 
a Franciéi de Germania. Dar Francia a făcut gre- 
şala de a se lăsâ în anul 1870 intr’un răsboiu, in 
care a fost invinsă. Şi Germania a făcut greşală 
şi mai mare de a anecsá teritoriul trances in urma 
biruinţei sale. Aceste fapte sunt, cari pun pedeci 
grele aproprierei diutre duşmanii dela 1870. Fran
cia a primit o rană, care nu se póte cicatrisá nici 
în 100 de ani. Dacă n’ar fi fost ruperea unei părţi 
din trupul Franciéi, ea ar fi putut lăsâ se se ună- 
scă şi să se intărăscă Germania în pace. Durerea 
irângerii ar fi putut-o uita mai curând.

Aşa insă, o pace durabilă e imposibilă între 
Germania şi Francia După dreptul internaţional 
modern, nu mai póte fi vorba de altfel de anecsare 
decât de una, care e dorită, cerută şi admisă de po 
pulaţia ţârei anecsate. Dar o cucerire cu forţa nn 
pune totdeuna cuceriţilor dorul de eliberare şi ce
lor în paguba cărora s’a făcut cucerirea, gândul şi 
dorinţa de răsplată. Cucerirea Alsaţiei şi Lorenei 
a fost pentru Germania o greşală, pe care a plă
tit o de 20 de ani prin jertfe şi nelinisce. Acâstă 
greşală numai ea singură o póte repará. Dacă vrea 
să-şi asigure pacea, să restitue Alsaţia şi Lorena, 
şi pacea nu va fi cumpărată prea scump. Ar fi acé- 
sta un act de politică generosă şi prevăcjătore, caro 
numai cinste ar puté face poporului german. Dar 
dacă acésta jertfă nu se va puté face, nici patri
oţii francesi nu-şi vor jertfi speranţele; ci datoria 
lor sfântă va fi, să aştepte timpul oportun ca să ia 
îndărăt cu forţa ceea ce cu forţa s’a luat patriei 
lor. Acesta e cuprinsul scrisórei generalului Bou
langer.

Programa
scólei svperióre de fetiţe a reuniunei femeilor române 

din Arad şi provinciă.
I.

1. Reuniunea femeilor române din Arad şi provinciă 
cu 1 Octobre, 1890 st. n. deschide în Arad o scóla supe- 
riórá de fete gr. orientală română de şese (6) clase cu 
limba de propunere limba română, care este îmbinată cu 
internat, şi în care se vor propune obiectele de învăţământ 
prescrise în legea de instrucţiune cu adausul, că prelângă 
acele obiecte se va mai propune: limba germană, limba 
francesă, piano şi lucru de mână, în estensiunea recerinţe- 
lor pretinse de trebuinţele vieţii nóstre sociale.

2. Instrucţiunea în cele 4 clase inferiore se va predă 
după planul de învăţământ edat de consistoriul eparchial din 
Arad, ér în cele 2 clase din urmă dună planul prescris de 
lege.

3. Corpul didactic al acestei scóle se va compune: 
din una ínvéjatóre, ca directoră, una a doua învâfătore or
dinară, şi din mai mulţi membrii angajaţi ai corpului didac
tic dela institutul pedagogico-teologic.

4. Instrucţiunea în limba francesă şi piano se va 
provedé prin institutori speciali.

II.
5. In acésta scóla se vor primi eleve, cari au ajuns 

etatea de 8 ani şi au absolvat cel puţin două cursuri ale 
scólei elemantare poporale; — vor depune un esamen de 
primire şi se vor împărţi în clase după resultatul obţinut.

6. Elevele acestei seóle pot fi interne şi esterne.
7. Internatul se va elocâ în localitatea scólei, şi sub 

supraveghierea comitetului reuniunei şi a consistoriului epar
chial gr. or. român din Arad.

8. Elevele interne vor avé íntréga provedere în institut
9. Modul de viaţă în institut se va regulă conform 

recerinţelor higienice prin un regulament de misă.
III.

10. Elevele (din internat au a solvi pentru didactru, 
instrucţiune din studiile ordinare, precum şi pentru íntréga 
provedere şi îngrijire din internat o tacsă anuală de 200 (1 , 
care este a se solvi în 4 rate egale, şi adecă: la 1 Octobre 
50 fi., la 1 Ianuariu 50 fi, la 1 Martiu 50 £1., şi la 1 Maiu 
asemenea 50 fl., — elevele esterne au a solvi un didactru 
lunariu de 2 fl., solving în fie care lună anticipative.

11. Acelor eleve, cari vor luă instrucţiune din limba 
francesă şi piano, afară de tacsele şi didactru de mai sus, 
au a solvi pentru fie-care studiu din aceste câte 2 fl. la lună.

IV.
12. Elevele, cari se vor însinuă la acest institut, vor 

avé a fi prove^lute cu tóté cărţile de lipsă, cu recuisite de 
scris şi desemn, precum şi cu reeuisiteie de cusut şi lucru 
de mâDă; ér cele din internat au se fie proveţlute cu:

a) un ţol pe saltea (matraţ); by o cuvertă de pat (co
vor;) c) 2 perini; d) 4 feţe de perini; e) un ţol sau plopon

de acoperit; f )  4 lepedee; g) 6 stergarie; h) 6 salvete; 
i) cuţit, furchiţă, linguriţă, un păhar, un lavór de spălat, 
una perie de dinţi, un săpun şi doi pepteni; l) afară de 
aceste schimburile sau albiturile trebuincióse din fie-care 
câte t/2 de tuţiet, precum şi cu îmbrăcâmintele superióre 
trebuincióse.

13. Elevele, cari se presentă au a produce atestat dela 
scóla anterióra.

V.
14. Insinuările se pot face pănă la 1 Octobre st. n. 

1890, la direcţiunea scólei superióre gr. or. române de fete 
în Arad: casa cea nouă diecesană din piaţa „Tökölyv'

Din şedinţa comitetului reuniunei femeilor române din 
Arad şi provinc'ă, ţinută la 30 luliu st. n. 1890.

Aureliu Beleş m p., Petru Truţa m. p.,
preşedinte. secratariu,

Nr. 3153/1890.
Se apróbá din partea consistoriului ca senat de scóle.
Arad, din şedinţa consistorială, ţinută în 23 luliu (4 

August) 1890.
Din încredinţarea Présánfiei Sale Domnului episcop 

diecesan. 1. Goldiş m. p„
protosiucel.

Varietăţi.
* ( Per sona l ) .  Din incidentul 4'fe> onomastice 

de eri a Escelenţiei Sale înalt Prealuminatului şi 
Preasănţitului Domn archiepiscop şi metropolit M i - 
ro n  Ro ma n u l ,  s’a săvârşit liturghie împreunată cu 
obicinuita rugăciune de mulţâmită in biserica din | 
suburbiul Iosefin, la care au participat asesorii con- j 
sistoriali, cari se află de present în Sibiiu, şi învăţă 
torii dela cursul de lucru de mână.

— Escelenţia Sa I. P. S. D. archiepiscop şi me
tropolit s’a reîntors din Budapesta cu trenul de a<ji 
diminâţâ.

* (Dela Cu r t e )  Maj. Sa monarchul va asi
stă la manevrele din Austria, cari se vor începe la 
2 Septembre între Teschen şi Märisch-Ostrau. Maj. 
Sa va asista apoi şi la manevrele din Ungaria. M.
S. iuopérátésa regina e în călătorie A cercetat şi 
Parisul, unde a rămas trei 4>le-

* (H i m e n). Dl Nicolau C ă r p e t i i ş a n  şi dşora 
Rusalina S. Ca ta na ’şi vor serbâ actul cununiei 
la 19/31 Aug. în biserioa gr. or. din Răhâu.

* (Postai ) .  Direcţiunea poştală telegrafică din 
Sibiiu face cunoscut, că terminul pentru înaintarea 
rugărilor de a fi primiţi la cursul pentru postă-te- 
legraf s’a prelungit pănă la 15 Septembre.

Cu finea acestei luni íncétá oficiul postai dela 
Cisnădiora şi va aparţine) oficiului dela Cisnădie.

* f P a t r i a r c h u l  B r a n c o  vi ci.) Patriarchul 
Braucovici şi a luat în 27 1. c. n. rămas bun dela 
diecesa din Timişora. Pănă în Maiu anul viitoriu 
se va administrâ diecesa prin episcopul din Verşeţ 
Nectar D i m i t r i e v i c i

* ( S t r o s s m a j e r  c e t ă ţ â n  de o n ó r e )  Co 
muna Va lej  r a d  a ales cu unanimitate pe episco
pul Strossmajer cetăţân de onóre, ca pe „cel mai 
mare amic al slavilor“.

* ( Focur i )  Din mai multe părţi ale Ardélului 
ni se raportâzâ, că focul a făcut pagube enorme. In 
P r i c a z  lângă Orestie o mulţime de locuitori au 
rămas sub ceriul liber. Şi din Ungaria vin soiri triste. 
Oraşul Toca i ,  renumit pentru vin, a ars aprópe 
întreg cu tóté bisericile şi edificiile publice. Asemenea 
a pustiit focul in comunele: Sz. Hubert, Tabbahaz, 
Viezlasz, Itomhany, Csepreg, Şaiul mare şi mic şi 
Varuz-Bererige.

*■ (S c ó 1 e 1 e c o m e r c i a l e  di n Români a . )  
Dl. ministru al domenilor, Păucescu, dorind a dâ o 
nouă organi8are celor 4 scoli comerciale din ţară, 
mai solid şi mai în conformitate cu trebuiuţele nóstre, 
a trimis o circulară directorilor acestor scoli, învi- 
tându i, ca împreună cu consiliele profesorale res
pective, să-şi dea opinia lor şi să răspundă la câte va 
cestiuni de reorganisare, ce li s’a pretins.

Ideea d-lui ministru al domeniilor, scrie „Cur. 
Fin.“ fiind din cele mai salutare, căci estinderea 
relaţiunilor comerciale ale României cu alte ţări, cre
area atâtor stabilimente de credit şi de industrie 
desvoitarea, ce e menită a lua starea nostră eco 
nomică, făceau neapărat trebuinciosă o reformă în în 
veţământul nostru comercial, cestiunea a fost cu 
grabă studiată în tóté detaliele ei de cătră consiliul 
profesoral al scólelor nóstre comerciale, care ’şi au 
trimis deja rapórtele lor.

Acum, când dl. ministru al domenielor are sub 
ochii sei aceste rapórte, nu remâne de cât se tragă 
d ntrînsele conclusiunile cele mai nimerite şi se dea 
scólelor nóstre comerciale organisaţiunea, ce le e 
împusă de progresele sciinţei şi de trebuinţele comer- 
ciului şi industriei române.

* ( F o t o g r a f i a  în c o n t r a  h o ţ i l o  r.) Fo 
tografia se aplică acum şi ca pá<jitóre a casselor 
impotriva hoţilor. Etă o esperienţă, ce s’a făcut la 
atelierele fotografice ale lui Paul Nadar din Paris.

— „Iucérca de a-mi sparge lada cu bani, 4>se 
Paul Nadar unui client, şi vei vedé dacă nu’ţi dau 
chiar la moment, probă înscrisă, că dta ai spart cassa 
şi momentul esact, când ai comis faptul.“

Clientul sparge lada cu bani, dar în momentul, 
când o deschidea, o sonerie puternică se ainji şi 
apoi un sgomot sec

— „Ei bine, dise clientul, esci prevenit, dar 
ce’ţi va dovedi, că eu am făcut spargerea?“

Nadar zimbi şi i arătă ascuns într’un colţ, un 
aparat fotografic de asupra cassei de bani şi o 
mică pendulă.

Şi peste cinci minute, Nadar aduce fotografia 
clientului. Nu mai era chip de indoit. Pe fotografie 
se vedea, cum clientul spărgea lada de bani şi 
se destingeau forte bine acele pen lulei : 4 óre 4 1 
minute, óra ce ar fi putut fi óra comiterei unei 
crime.

15 (Cel mai  ma r e  p r o p r i e t a r i u.) Cel mai 
mare proprietariu fonciar e ţarul rusesc, care are 
atâtea moşii cât toţi lorijii Engliterei şi cât toţi mi 
lionarii Americei.

Ţarul are o proprietate de 50 de milióne de 
hectare, adecă aprópe cât totă suprafaţa Franciéi.

Date despre înfiinţarea scólei elementare 
capitale române gr. or. din Braşov şi des

pre desvoitarea ei pănă la anul 1890
de G. C. Bellissimus, director.

(Urmare-)

Cu viuă plăcere, cu mare bucurie şi cu firma speranţă 
în viitoriu priviau românii: cum pătrundeau piloţii în sînul 
estinsului fundament; cum se prăvăliau şi aşe4au pe creştetul 
acestora gratiile de stejar; cum le isbia pe acestea pondul 
voluminoşilor bolovani, ce lunecau asupră-le; cum îi chituia. 
pe acestea cimentul, înşirându-se asupră-le dealungul sute de 
de mii de cărămidi; cum prin acesta lucrare a sute de mâni 
măestre cresceau şi se ridicau falnic didurile şi păreţii mare
lui edificiu!

Er concetăţenii noştri cei de alt nem păriau, că nu-şi 
cred ochilor, privind la înaintarea şi desvoitarea acelei lucrări 
gigantice.

însă după-ce au descoperit în avântarea ei înaltul grad 
de intensitate, pănă la care ajunsese fidelitatea română, au cu
noscut în acăsta o întorcere spre bine în viitoriul românilor.

însu-şi domnitoriul ţării, Maiestatea Sa Apostolică regele 
Ungariei, Francisc Iosif 1, venind în călătoria sa din anul 
1852 pe la Braşov şi îndurându-se a merge se visiteze şi bi
serica St. Nicolae din Scbeiu, când a dat pe lângă acest edi
ficiu, carele se ridica grandios, şi-a aruncat graţiosa privire 
asupra lui, şi aflând, că se clădesce cu banii românilor gr. or. 
pentru scólele lor centrale, s’a arătat tare mulţămit, căci a 
ve4ut mare bine pentru români în acestă fidelitate a lor.

Sub astfeliu de auspicii măreţul edificiu s’a isprăvit la 
anul 1854.

Acum aveau scólele nóstre centrale sale de prelegeri de
plin coréspuiulétóre pentru numărul cel mare al elevilor scóle
lor medii.

Mai crescând însă şi numărul elevilor scólei elementare 
capitale aşa, încât nu-1 mai puteau încăpă odăile edificiului 
din Prund, fură şi clasele acestei scóle în tomna anului 1855 
introduse în acest edificiu.

Şi tot mai crescând numărul elevilor scólei elementare 
capitale, a trebuit acăsta la anul 1858 să se desfacă în pa
tru clase.

Ér scóla de copile íü la anul 1843 desfăcută în două 
clase, la anul 1853 i-s’a adaus şi clasa a treia, la anul 1861 
şi clasa a patra, ăr la anul 1877 şi clasa a cincea.

După-ce s’a desfăcut scóla de copile în clase, ne mai 
încăpându-o odăile edificiului din curtea bisericei St. Nicolae, 
a fost introdusă în casă închiriată pănă la anul 1871, când 
s’a clădit despărţământul despre Uliţa mare al edificiului scó
lelor centrale din Gróver în odăile de jos ale acestui despăr
ţământ şi-a ţinut apoi prelegerile, pănă în tomna anului 1888, 
când au fost tóté cinci clasele ei introduse în edificiul vecin 
Nr. 405, care-1 cumpărase On. Eforie a scólelor centrale şi-l 
adoptase spre scopul acesta.

La anul 1871 s’a deschis pe lângă scóla elementară ca
pitală de tóté 4'lele şi scóla de Dumineca pentru băeţii de
12—15 ani, neîntraţi în scólele medii, precum şi pentru bă- 
etele de aceaşi etate.

Numărul frecuentătorilor scólei elementare capitale de 
tóté dilele a fost:

la anul 1840 de 190 copii, 45 copile, suma 235
n n 1850 ;; 250 7) 54 7? 77 304
n n 1860 n 285 77 50 n 77 335
n n 1870 n 311 7) 116 77 427
77 ri 1880 1) 273

TI 174 » 77 44 7
n / ri 1890 n 326 71 192 77 » 518
Scóla de Dumineca a fost frecuentată de câte 20--4 0

băeţi, 20—60 de băete.
Aşa dar din an în an, din deceniu în deceniu tot mai mult 

crescü numărul elevilor şi elevelor acestor scóle prin fidelitatea, 
ce o avură cătră chemarea lor înveţătorii şi autorităţile lor.

Prea bine.
Dar pe ce basă s’au organisat aceste scóle; pe ce base 

s’au organisat şi cum s’au lăţit scólele elementare şi prin alte 
părţi locuite de românii gr. or. ale patriei nóstre?

Pe următorele base şi în modul următoriu:
Fericitul Andrem Baron de Şaguna, ales Ia anul 1847 

de episcop al bisericei române gr. or. din Transilvania, 
fidel chemării sale de Ierarch, a lucrat cu deadinsul, cu 
totă seriositatea 4* Ş> nópte, fără preget, fără oboselă cu 
abnegaţiune de sine — până la încheerea scumpei sale vieţi



TELEGRAFUL ROMAN. 347

pămentesci (1873) — pentru binele şi fericirea poporului ro
mân din acesta dulce patrie.

Sciind el, că un popor lovit de tirana Sorte, batjocorit de 
mârşavul Mom şi părăsit de totă lumea numai prin propriile 
sale puteri — re’noindu-şi-le, restaurându-şi-le şi unindu şi-le în 
forţă valabilă, se va mai puté pune pe piciére şi va mai pute 
lucră cu succes întru a se avântă, a ajunge ér în bună stare 
şi a prosperă; sciind apoi şi cuin-că sciinţa este putere, în 
stare însS a folosi omului numai înfrăţită fiind cu morali
tatea : a pus în cel mai dintâiu loc din planul măreţei sale 
opere cultura şi educaţiunea poporului român gr. or. prin b i- 
se r ic ă  şi scâlă.

La anul 1850 a şi început episcopul A. Şaguna a uni 
puterile inteliginţii române întru a lucra la cultivarea şi edu
caţiunea poporului nostru din acesta patrie.

A conchemat adecă pe cei mai inteligenţi, zeloşi, activi 
şi demni de încredere bărbaţi din cler şi dintre mireni la un 
„Sobor bisericesc“ în Sibiiu.

Fideli chemării lor, membrii Soborului (din anul 1850) 
au primit unanim propunerile archiereului lor.

Cu referire la instrucţiune aveau se pună la cale înfi
inţarea succesive a scólelor poporale prin tote comunele ro
mâne din diecesă, precum şi pregătirea învăţătorilor necesari 
şi aplicarea lor la scólele înfiinţânde: apoi organisarea lor, 
dotarea lor şi în fine desvoltarea lor. (Va unná).

O sch iţă  teoretică şi practică
despre „frângerile vulgare.“

(Temă tractată în adunarea generală a reuniunei învăţăto
rilor români din districtul Sibiiului, ţinută la 28 Septembre 

1890 în opidul Ocna.)
Computul în scóla poporală, după religiune şi limba 

maternă, este cel mai important obiect de învăţământ, căci 
prin el li se procură elevilor cunoscinţele necesari pentru 
a deveni odată capabili să resolve cu esactitate şi abilitate 
problemele, cari le vin înainte în decursul vieţii lor; prin 
el se desvóltá mai curând şi mai bine facultăţile intelectu
ale ale elevului şi tot computul este, care dedă pe elevi a şi 
esprimă clar şi corect ideile lor. Deci cu drept cuvânt se 
póte (lice, că computul este o adevărată gimnastică spirituală 
pentru elevi.

Acest obiect de învăţământ însă reclamă o deosebită 
atenţiune din partea învăţătoriului, fiind grea de predat. 
Nimica în întreg computul însă nu este aşa greu şi nu face 
tlevilor atâta năcaz ca frângerile vulgare, de aceea învăţă- 
eoriul trebue să fie cu mare grije la predarea lor, nu cum 
va se umble orbecând, căci aturci se străduesce şi îşi în 
c6rdă puterile sale numai înzădar. De altcum simţindu-se 
greutatea lor se şi predau numai în anul ultim de scólá 
unde ai de a face cu elevi, a căror facultăţi spirituale sunt 
deja binişor desvoltate şi prin urmare, în urma unei trac- 
tări metodice, pot să le fie elevilor încă uş6re.

In multe scóle — după cât sunt imformat — nu se 
operăză aşa pe larg cu frângerile vulgari scrise, cum se 
opera pănă acum, şi acésta din causă, că sau numai are în 
văţătorul timp şi pentrn ele, sau ia altă pârtie din corn- 
put, pe care o află mai mult vrednică a o predă elevi
lor, decât acestea, şi nu poţi face nici o imputare învăţă
torilor, cari purced astfel, că într’adevăr puţin folos aduc 
elevilor frângerile vulgari s c r i s e  în viaţa practică. Nu o 
putem (lice acésta însă şi despre frângerile vulgare desvol
tate din numeri fundamentnlí în mod ve r b a l ,  căci acestea 
de o parte sunt un mijloc férte bun de a ageri mintea ele 
vilor, ér de altă parte se folosesc férte des şi în viaţa de 
tóté (lilele d. e. o jumătate de funt, un pătrariu de litră ect. 
Pe acestea le am avut şi eu în vedere, când m'am resolvat 
a tractá acésta temă. Despre acestea dară voiu şi vorbi.

Se vor întrebă póte unii dintre d nii învăţători, când 
să se íncépá cu predarea frângerilor vulgare în scóla po
porală? Răspund: ele se pot predă începând cu anul prim 
de scolă. Am practisat o 1 césta în 2 ai i în clasa primă fără 
să întimpin vre o greutate deosebită; se înţelege, că ele se 
propun anului prim de scolă numai acolo, unde înveţătoriul 
nu mai are de a instruă si elevii unui alt an, la din con 
tră trebue să se amâne începerea predărei lor pe anul al 
2-lea de scólá.

Pentru-ca să se pótá propune cu succes bun şi dacă 
e ca resultatul se fie favorabil şi îmbucurătoriu, Oebue însă 
să se observe din partea învăţătoriului la predarea lor mai 
multe puncte şi anume:

„Fie-care frângere trebue tractată în mod intuitiv, fo- 
losindu-se învăţătoriul la predare de obiecte, cari se pot des
face în părţi egale d. e. vrând învăţătoriul a esplieă oj län
gere óresi care, ia un măr sau o eolă de hârtie scrisă pen’ 
tru ai dedă pe e cvi la cruţare, sau o nuca de o mărime 
anumi ă şi ’i face pe elevi mai întâie să reflecteze la noţi
unea de întreg, apoi împarte întregul în presenţa elevilor 
în atâtea părţi, în câte doiesee şi prin întrebări potrivite 
aduce pe elevi la priceperea lucrului. Intufţiunea dară, ca 
la ori şi care obiect de învăţământ, nu póte lipsi; aici însă 
cu atât mai vârtos, că se lucră cu numeri, cari nu sunt 
alt ceva decât abstracţiuni dela obiecte concrete.

Ar fi însă o mare eróre, când învăţătoriul ar rămână 
pururea pe lângă intuiţiuni, de aceea se cere, ca elevii să 
tie conduşi dela intuiţiune treptat la abstracţiune, aşa că, 
după ce s’au făcut tóté operaţiunile posibile cu obiecte con
crete, să se facă tóté acestea şi în mod abstractat şi de se 
va fi făcut intuiţiunea bine, elevii nu vor întâmpină nici o 
greutate.

învăţătoriul să nu trăcă dela o frângere la alta pănă nu 
se convinge, că toţi elevii au priceput pe cea propusă ; ba 
nu e destul nici cu atâta, e de lipsă, ca frângerea să se 
deprindă pănă la desteritate şi în fine să se aplice la esem- 
ple din viaţa practica, căci nu pentru scólá, ci pentru viaţă 
învăţăm.

Mai departe înveţătoriul să nu propună nici odată o 
frângere nóuá, pănă nu repetâză mai întâiu frângerea trac 
tată pe urmă, aducând apoi frângerea cea n0uă în legătură 
cu cele vechi; pentru-că ele se formézá una din tr’alta şi 
stau în strânsă legătură întocmai ca un lanţ din zalele sale.

învăţătoriul trebue să le propună aşa, ca atenţiunea 
elevilor să fie totdeuna îndreptată spre dânsul şi mintea lor

să se ocupe numai cu tema dată spre resolvare. Acésta
numai atunci se va puté întâmplă, când se va folosi la pre
dare mai mult de forma de învăţământ, ce se numesce „eu
ristică“ sau aflátóre, care conduce pe elevi, ca ei insişi să
afle resultatul temei. E imposibil însă, de a se ţi né învă
ţătoriul la predarea frângerilor vulgare numai de forma eu
ristică, căci vin caşuri, unde trebue să' foloséscá fői-ma „ca- 
tichetică“ (íntrebátóre), sau forma „deictică“ (ară'ătore) şi 
se póte întâmplă, ca tóté aceste forme să se foloséscá în o 
órá: prin urmare învăţătoriul trebue să combine aceste forme 
şi cu cât le va sei împreuna mai bine, cu atât dovedesce, 
că are o mai bună metodă. Forma deictică să folosesce 
de altcum mai mult la frângerile vulgire scrise, unde în
văţătoriul arată elevilor, cum Re scrie o frângere, pentru-ca 
la rândul seu să scie şi ei cum să urmeze. (ya Urmâ).

Loc deschis/)
Arad, în August, 1890.

Memorabilă va sé remână pentru noi (jlua de 
7 Iuliu a c. pentiu-că în aceeaşi s’a făcut lumină 
aici, carea a luminat situaţiunea. Se scia adecă de 
mai nainte, că „Tribuna“ şi a înfiinţat prin unii din 
foştii ei redactori aici în Arad un grup al ei, şi se 
scia şi aceea, că omenii acestui grup sunt aceia, cari 
au răspândit acum de ani încoce neadevăruri şi ca- 
lumnii asupra tot cea ce s’a făcut bine îti părţile nóstre.

Nu se scia cu posivitate însă,fj că acest grup 
este concentrat în direcţiunea institutului de credit 
„Victoria“, pre carele românii de aici Ta înfiinţat ca 
să fio un institut românesc de bani, şi o înteprin- 
dere naţională economică Dl cassariu al acestui in 
stitut Romul Ciorogariu a spus o însă acésta pe faţă 
în „Tribuna“, şi noi astăzi seim curat, că dela ins 
titutul nostru de credit „Victoria“ al cărui direc 
tor este Dl Dr. Nicolau Oncu se răspândesc faime 
rele prin colonele „Tribunei“ despre situaţiunea de 
aici, îndreptate cu intenţiune de a înegri ante publi
cului pre capul nostru dieceean, căruia i-se atribu- 
esc fote relele, de cari şuier asfătji românii din aceste 
părţi; şi astăiji suntem în curat, că tovarăşi de ai 
lui Dr. Oncu, cari la o masă împreună cu densul 
mâncă dintr’un blid sunt totodată şi tovarăşi ai 
„Tribunei“ — de principiu şi credinţă.—

Să le fie de bine, noi n’avem nimica, decât nu
mai să i întrebăm, cum stăm dară cu ruşinea? Ins
titutul nostru de credit „Victoria“, s’a întemeiat 
pentru ca să susţină un grup al tribunistilor ? ori 
s’a întemeiat pentru-ca acel institut să fie oficina 
pentru intiigi şi răspândirea de calumnii asupra 
Archiereului nostru din Arad? in acésta privinţă 
deci întrebăm pe onorata direcţinue a „Victoriei“ 
şi în special pre dl preşedinte Dr. Lazar Petcu, că 
mai note suferi o astfeliu de stare de lucruri în 
acest institut? când se scie, că numai acelea insti 
tute de bani pot să progreseze, cari adună publicul 
lor, şi cari nu 1 înstrăinăză pre-cum o fac acésta 
unii din funcţionarii dela „Victoria“.

Trecem însă la obiect, la însemnătatea (jilei de 
7 Iul iu a. c.

Va fi cunoscut multora din public, că în „Tri
buna“ Nr. 122 şi 123 de ăst an un pseudonim „Te
ologul „a scris sub titlul „Cultura şi Orientalismul“ 
versându şi tot veninul asupra capului nostru die- 
cesan din Aiad, şi între altele a apostrofat pe di
rectorul dela i n ti tutui nostru teologico-pedagogic, 
pre-cum şi pre un profesor, pre cari 1 a pus în faţa 
publicului ca pre nesce omeni fără cualificaţiune pres
crisă ; în urma cărora profesorului Teodor Ceontea 
i a succes a află meteorul ascuns sub masca teolo
gului în persóua dlui Romul Ciorogariu cassariu la 
institutul nostru de bani „Victoria“, care astfeliu 
aflându se picat în cursă şi-a căutat refugiu la sal- 
varea onórei sale prin aceea, că a provocat la duel 
pe profesorul Ceontea — tată alor trei prunci — şi 
causa duelului a ajuns de s’au constituit un juriu 
de onóre, a căruia verdict apoi în faptă a făcut lu
mină, în Şiua însemnată mai sus.

Este de însemnătate verdictul juriului de onóre, 
pre-carele Tam cetit in Nr. |T4 al „Telegrafului Ro 
mân“ de ăst an, pentru-că în el ni-se înfăţoşâză 
eroul „Tribunistilor“ noştri din Arad ín persona dlui 
Romul Ciorogariu, cassariu la institutul nostru „Vic
toria“ din Arad — într’o mână cu sabia şi într’alta 
cu pistolul gata de bătae cu tot cel cei-va stâ în 
potrivă: dar spre durerea lui şi spre bucuria nos 
tră juriul Ta desarmat în caşul de faţă; îndoită în
semnătate are apoi acest verdict, pentru-că acela s’a 
enunciat în unanimitate prin nisce bărbaţi recunos
cuţi aici de omeni de mare valóre.

Una însă pare cam curios, cum de uu s’au pu
tut aflâ între tribuniştii din Arad doi bărbaţi români 
ca să se iustitue în juriul de onóre în locul celor 
doi magiari? — pe cari noi altcum îi forte stimăm — 
aşa să vede, ca tribuniştilor noştri le merge forte 
rău! — bine a (lis cine a <jis, că „cel ce séméná 
vént, seceră furtună“.

Aşa se vede însă că acest ném nu are pace, 
n’au fost destule celea preste cari abia au trecut,

*) Pentru cele publicate sub rubrica acésta, ivdacţiu 
nea nu e responsabilă. Red

ci ârăşi încep în córda lor, acum însă nu din Arad, 
ci dela Timişora.

în Nr. 154 din 8/20 Iuliu a. c. „Tribuna“ ârăşi 
ne delectézá cu scrierile lui „Veritas“ din Timişora, 
— despre care „Veritas“ noi mai că am puté pune 
rămaş, că o ârăşi unul din cei dela direcţiunea 
„Victoriei“ din Arad, ori cine să fio insă, pre noi 
nu ne privesce: ceea ce ne-a făcut atenţi ia scrierea 
sa, este ârăşi índráznéla acestor omeni, şi tonul 
îngâmfat, în care scriu, astfeliu ne-a străbătut forte 
in ochi cutezată afirmare, ce o resfiră în public acel 
corespondent cutezătoriu când, flice: »Tote căuşele 
române puse în mişcare cam de pe la anul 1881 
începând, au fost zădărnicite de omenii grupaţi în 
jurul episcopului Meţian, în vreme ce, dacă episcopul 
a săvârşit vre-un act vrednic de recunoscinţă, numai 
spriginit. de cei urgisiţi de dénsul i-a suces al săvârşi, 
cari să întereseză şi astăzi cu mult zel de ori-ce 
întreprindere românâscă, deşi sunt calomniaţi“, va 
se (jică neci mai mult neci mai puţin, decât că în 
Arad lucru vrednic de recunoscinţă fără spriginul 
companiei lui „Veritas“, adecă fără „Tribunisti“ nu 
se póte închipui: noi însă cei ce cunóscem trebile 
din Arad, ijicem hotărit, că aceste afirmări ale lui 
„Veritas“ sunt adevărato calomnii îndreptate asupra 
colora, la acărora adresă se (jic, numai din resbunare : 
am dori să seim, cari sunt acelea lucruri vrednice 
de recunoscinţă, cari s’au făcut în Arad prin concursul 
aderenţilor lui „Veritas“, respective prin grupul 
„Tribunistilor“ ?, deci pretindem să fim luminaţi în 
acăstă privinţă.

Acest „Veritas“ apoi continuă, că asupra ern- 
ditului şi îndelung răbdătoriului referent consistorial 
Dr. George Popa s’ar jfi comis atentat.

Noi nu seim aici de nici un atentat, totul ce 
seim ne-a spus-o însuşi dl Popa într’o scriere a sa 
in „Luminătoriul“, ce s’a întâmplat la esamenul cu 
învăţătorii, de unde noi aflăm, că dl Popa însuşi a 
încercat a comite atentat asupra dogmelor nóstre 
bisericesci, şi fiind-că nu i a succes, a părăsit ofi
ciul ce Ta avut.

După noi pentru retragerea dlui Dr. Popa dela 
oficiu n’a eftejut nici o steuă de pe ceriu, şi opi- 
niunea publică va trece şi peste acésta causă la or
dinea ijilei, pro-cum a trecut şi sinodul eparchial 
din 1889, dela care nu vedem nici un conclus asupra 
abejicerei numitului referinţe insinuată sub Nr. 85 
din protocolul sinodal şi precum a trecut şi preste 
alte multe calumnii răspândite în „Tribuna.“

Caşul însă rămâne de însemnătate numai întru 
atâta, căci el s’a întâmplat, şi este forte regretabil 
acest caş, pentru-că atentatul de care vorbesce „Ve
ritas“ Ta comis însuşi dl Dr George Popa în con
tra sa, tocmai aşa precum forte bine scie şi „Veri
tas“ cu toţi cei din grupul seu, că dl Dr. Georgiu 
Popa de mai mulţi ani încoce a comis insu.şi asupra 
sa nenumărate atentate, cari sunt cunoscute prin 
tóté locurile în Arad: şi noi nu ne putem esplicâ 1 
cum a putut preasânţitul nostru episcop diecesan 
suferi cn atâta răbdare, în timp atât de indelungat 
de n’au făcut cunoscute celor competenţi pentru a 
se luâ măsuri coercitive, atentatele celea dese ce 
le-a comis dl Dr. Georgiu Popa asupra sa în detri
mentul vaijii postului de referent consistorial spre 
regresul causei şcolare din diecesă, cari la nici un 
caş nu fac mare renume dlui Dr. Popa.

Şi acest „Veritas“ totuşi vorbesce de atentat, 
firesce ca să seducă opinia publică, având încă ne
ruşinarea a (jice, că „lasă la judecata publicului ro
mânesc, care singur scie cine este un Dr. Georgiu 
Popa şi cine este un Meţian“ ? cu adevărat publicul 
românesc scie cine este episcopul Meţian, căci fap
tele sale însuşi vorbesc, că este dreptcredinciosul 
episcop al Aradului, ér despre dl Dr. George Popa 
nu scie, decât că el a fost un funcţionar bisericesc 
ca referent la senatul scolariu din Arad, şi ca atare 
datoriu a fi supus episcopului diecesan, şi nici de
cât superior preste episcop; deci noi putem încre
dinţa întreg pnblicul românesc, că scólele din die- 
C98a Aradului nu vor simţi lipsa dnului Dr. Popa 
ci din contra, în interesul binepriceput al bisericii 
este o necesitate imperativă, ca se scape scólele din 
diecesă de sub închipuitul tutorat al acestui om.

Sperând, că celea (|ise pănă aci, sunt de ajuns 
pentru lămurirea situaţiunei, îuchieem, constatând, 
că publicul mare diu Arad şi jur cunósce mult mai 
bine omenii de aici, decât ca corăspondinţele da
tate din Arad ori Timişora şi publicate în „Tribuna“ 
să mai potă produce neînţelegeri între români, mai 
cu séma acum, când durere tocmai grupul „Tribu
nei“ s’a putut convinge, că cine scote sabia de a 
lovi în altul, uu se mai póte feri, ca aceeaşi sabie 
să nu-1 lovâscă pro densul.

Celea ce am mai avé a spune la adresa tribu
nistilor din Arad, le reservăm pa câni vor poIf£ 
acésta, căci noi am hotărit, ca Ie nai înainte să ie
stăm la disposiţie. „ Iubitorii de actevSfu.

Sibiiu:

Loterie,
Mercuri în 27 August 1890.
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Nr. 335. [418J 2—3
C O N C U R S * ) .

Pe basa conclusului comitetului 
parochial din P o p l a c a  dela 8 Iuliu 
a. c, prin acésta se deschide concurs 
in scopul întregirei în mod definitiv 
a lor dóué staţiuni de învăţători va
cante la scóla parochială cu trei clase 
din Poplaca şi anume pentru clasa I 
şi II.

E m o l u m e n t e l e .
Pentru clasa I 210 fl. în bani 

din cassa bisericâscă, cuartir natural j 
în edificiul scólei, lemne de foc după 
trebuinţă şi folosirea grădinii din cur
tea scólei;

pentru clasa a II a 250 fl. din 
alodiul comunal, 3 orgii lemne de foc, 
cuartir liber şi folosirea grădinii sco 
lare;

Salariele în bani se plătesc an
ticipative in rate de câte 3 luni.

Invăţătoriul clasei a Il-a e însăr
cinat CU ţinerea scólei de repetiţiuni, 
ambii învăţători vor ţină strana în bise
rica Dumineca şi sărbătorea.

Reflectanţii la aceste posturi, sub 
durata concursului, să se presenteze 
in comună în vre-o Duminecă sau 
sărbătore spre a dâ probe in biserică 
despre hărnicia lor în cântări şi tipic, 
ér cererile concuisuali instruite cu 
documentele prescrise se le adreseze 
la oficiul protopresbiteral subscris în 
termin de 30 de $ile computate dela 
prima publicare a acestui concurs în 
foia archidiecesană „Telegraful Român.“

Sibiiu, 30 Iuliu, 1890.
Oficiul pt otopresbiteral gr. or al 

tractului Sibiiului, în conţelegere cu 
comitetul parochial respectiv.

loan Hannia,
adm. prot.

*) în Nr. 85 s’a publicat greşit cifrele 
salarielor. Red.

Nr. 497. [411] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de ca
pelan din parochia de clasa a IlI-a 
Ol p r e ţ ,  protopresbiteratul Deeşului, 
pre lângă neputinciosul paroch Vasi- 
Tiu Gog de acolo, se escrie concurs cu 
termin de 30 ijile dela prima publi
care în diariul „Telegraful Român“.

Fiitoriul capelau conform decla 
raţiunei parochului făcute la 15 Iuliu 
a. c. are drept la jumătate din tóté 
venitele parochiali anuali, statorite de 
cătră sinodul parochial estraordinar 
dnut la 8 Iuliu a. c în sumă totală 
eţi 404 fl. 90 cr., prin urmare la 
suma de 202 fl. 45 cr. anuali.

Specificarea acestor venite se póte 
vedé la subscrisul oficiu protopresbi
teral.

Concurenţii au a şi aşterne cere
rile lor instruite conform legilor în 
vigóre la subsemnatul oficiu proto
presbiteral în terminul deschis.

Deeş, 21 Iuliu, 1890.
Oficiul protopresbiteral al tractului 
gr. or. Dees în conţelegere cu comi

tetul parochial respectiv.
Teodor Herman,

protopresbiter.

Nr [408] 3—3
C O N C U R  S.

Pentru îndeplinirea posturilor invă- 
ţătoresci dela scolßle poporale gr. or. 
din comunele de mai jos din proto 
preBbiteratul Devei se escrie concurs 
cu termin de 30 ijile dela prima pu
blicare.

1. Ch e r g e ş, cu salariu de 150fl. 
lemne pentru foc şi cuartir în edifi
ciul scólei.

2. P o p e s c  i, salariu de 150 fl., 
cuartir şi lemne pentru foc.

3. Gă unos a ,  cu salariu del30fl .  
în bani, 20 de măsuri cucuruz sfări 
mat, cuartir şi lemne pentru încălcat1

4. B ă t r â n a ,  cu salariu de 120 
fl. în bani, 50 măsuri cucui«» sfări- 
mat, cuartir şi lemne.

5. N a n d r u-V a 1 e-J o s a n i, cu 
salariu de 300 fl., cuartir şi lemne de foc.

Doritorii de a ocupă vre una din 
aceste staţiuni au a-şi aşterne suplicele 
lor instruite în sensul legilor în vi
góre, la subsemnatul oficiu protopres 
biteral în terminul deschis.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Deve în conţelegere cu comitetele pa- 
rochiale.

Deva, 1 August, 1890.
loan Papiu,

protopresbiter.

Nr. 426. [421] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea postului de pa 
roch în M u r ă ş-C u e s d i u, se escrie 
concurs cu termin de 30 <jile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“

Venitele parochiale, împreunate 
cu acest post, dau suma de 400 fl. 
40 cr. v. a.

Petenţii să pot înformâ despre 
starea parochiei la oficiul protopresbi
teral subscris ori la cel parochial în 
Murăş-Cuesdiu.

Se observă, că superedificatele 
parochiale lipsesc. Ele insă se vor 
ridică in decursul unui an.

Suplicele concursuale, instruite 
conform legilor, Bunt de a se substerne 
subscrisului p u. Maros-Vécs.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Re 

ghinului.
Idicel, 3 Iuliu, 1890.

In conţelegere cu comitetul parochial.
Galacteon Şagău,

protopresbiter.

Nr. 667. [416] 3 - 3
C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor de 
învăţători la scólele confesionale gr. 
or. din parochiile mai [jos însemnate 
in tractul p'otopresbiteral al Murăş- 
Oşorheiului se escrie concurs cu ter
min de 30 de cjile, socotit dela prima 
publicare:

1. Mu r ă ş  Cr i s t u r ,  cu salariu 
de 84 fl. în numerar plătibil la lună 
din lada parochială şi folosirea a lor 
dóue bucăţi de pământ in mărime de 
1 4 0 0 Q 0, in preţ de 16 fl.

2. B a n d u l  de c â mp i e ,  salariu 
150 fl.. şi cuartir liber în edificiul 
vcolar.

3. S â n g i o r g i u l  de p ă d u r e  
(Erdő Sân - Georgiu), cu salariu de 
150 fl.

La tóté aceste staţiuni învăţătoiul 
e obligat a ţină strană în biserică în 
Dumineci şi sărbători.

Concursele instruite conform dis- 
posiţiunilor normativului scolariu c. XI 
despre instituirea îuvăţătorilor, să se 
aşternă subscrisului oficiu protopres
biteral în terminul deschis.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al

tractului Murăş Oşorheiului.
Nicolau Maneguţ,

adm. prot.

Nr. 500. [414] 3—3
C O N C U R S

Pentru ocuparea posturilor învă- 
ţătoresci Clasa I şi II dela scóla ele 
mentară ortodocsă română din Sighi
şora, se escrie concurs cu termin de 
30 de (}ile dela prima publicare în 
foia oficială „Telegraful Român.“

Fie-care post invăţătoresc e îm
preunat cu un salariu anual de 300 fl. 
v. a. în care să compută şi lemnele 
de foc cu 20 fl. v. a. prelângă cuar
tir gratuit în edificiul scólei.

învăţătorii aleşi prelângă presta
rea inBtrucţiunei prescrisă de „Nor
mativul şcolar“ vor avea se ţină strană 
în Duminecile şi sărbătorile de preste 
an în biserică prelângă cantorele, în 
mod perondator cu invăţătoriul clas- 
sei a III a.

Dela concurenţi se cere, ca pană 
la espirarea concursului să se presen
teze în biserica din loc, spre a şi arătă

desteritatea şi in cântările bisericesci, 
şi a se face cunoscuţi poporului.

Doritorii de a ocupă vre unul din 
acestea posturi invăţătoresci au a şi 
înaintă cererile de concurs conform legi
lor în vigóre la oficiul pi otopresbite
ral subscris pănă la terminul susidicat 

Sighişora, 7 August, 1890.
In conţelegere cu comitetul parochial 

concernente.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac 

tului Sighişorei.
Demetriu Moldovan,

adm prot.

Nr. 358. [417] 3—3
C O N C U R S .

Pentru întregirea posturilor în- 
văţătoresci dela scólele din comunele 
mai jos însemnate din protopresbite
ratul Sălistei se escrie concurs cu 
terminul de 30 de ţlile dela prima 
publicare.

1. Am naş,  cu salariu anual de 
94 fl., cuartir liber şi lemnele trebu 
incióse de încâlcjit.

2. Ti l i şca ,  cu salariu anual de 
300 fl., care să solvesce din fondul 
scólei în 4 rate anticipative.

3. T o p á r  cea,  cu salariu anual 
de 210 fl.

Aleşii învăţători la scólele din Tilişca 
şi Topârcea vor fi datori a ţină la 
serviciul divin Dumineca şi sărbătorea 
strana şi a provede instrucţiunea în 
un despărţământ al scólei de repeţi 
ţiune

Cererile concursuale instruite con
form legilor în vigóre, să so înainteze 
subscrisului oficiu in terminul susin- 
dicat.

Săliste, 21 Iuliu, 1890.
In conţelegere cu comitetele parochiali 
respective, oficiul protopresbiteral gr. 

or. al Sălistei.
Dr. Nicolau Maier,

protopresbiter.

Nr. 388. [415] 3—3
C O N C U R S .

Pentru îndeplinirea posturilor în- 
văţătoresci dela scólele confesionale 
gr. or. române din comunele mai jos 
însemnate din protopresbiteratul Avii 
gului, se escrie concurs cu termin de 
30 (jile dela prima publicare în „Te 
legraful român.“

1. Avr i g ,  un post de invăţâ- 
toriu cu salariul anual de 200 fl. v. 
a. din cassa bisericei; altul tot cu 
salariul de 200 fl. asemenea solvit din 
cassa bisericei.

2. S e b e ş u 1-i n fe r i o r, un post 
invăţătoresc adjunct cu salariu anual 
de 150 fl. v. a.

3. V i ş t e a  s u p e r i ó ră, postul 
de învăţătoriu cu salariul anual de 
150 fl., cuartir şi lemne pentru foc.

4. Ucea  i n f r i o r ă ,  postul de 
invăţătoriu cu salariul anual de 110 fl., 
cuartir şi lemne pentru foc.

5. F e l  di óra,  postul de invă- 
ţătoriu cu salariul anual de 105 fl. şi 
naturalii în suma de 15 fl. v. a., cu- 
ortir şi lemne pentru foc.

6- P o r u m  b a c u l  i n f e r i o r ,  
postul de învăţătoriu cu salariul anual 
de 150 fl., cuartir şi lemne pentru toc.

7. S ă r a t a ,  postul de învăţă 
toriu cu salariul anual de 100 fl v. 
a. bani gata şi un fânaţ cu un venit 
anual de 20 fl., cuartir şi lemne pen 
tru foc.

Doritorii de a ocupă vre-unul din 
aceste posturi să-şi substcrnă cererile 
concursuale instruite conform legilor 
în vigóre la subscrisul oficiu protopres
biteral gr. or. al Avrigului (posta Avrig, 
Felek) până la terminul prescris.

Avrig, 5 August, 1890.
In conţelegere cu comitetele parochiale 

concernente.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Avri

gului.
loan Cândea,
protopresbiter.

Nr. 390. [422] 1—3
CONCURS.

Pentru ocuparea în mod definitiv 
a posturilor înveţătoresci din mai jos 
numitele comune din tractul proto 
presbiteral al Treiscaunelor, se escrie 
concurs cu termin până la 10 Sep 
tembre a. c.

1. C h e z i - M ă r t ă n u ş i ,  cu sa
lariu de 200 fl, cuartir liber în edi
ficiul scóle işi 2 0 lemne.

2. Ce m a t u l  i n f e r i o r ,  cu 
salariu de 170 fl., în bani şi naturalii 
şi cuartir liber.

8. B o r o ş n e u l  mic,  cu salariu 
de 203 fl. 30 cr. şi cuartir liber.

4. V a m ă - B u z ă u ,  cu salariu 
de 210 fl. şi cuartir liber

Reflectanţii la vre-unul din aceste 
posturi, împreunate tóté cu cantoratul 
vor aşterne cererile lor concursuale 
instruate conform legilor în vigóre la 
subsemnatul oficiu protopresbiteral 
pănă la terminul indicat, având a se 
presentă mai înainte in biserică spre 
a-şi arătă desteritatea în cântările ri
tuale şi tipic.

5. -Sân-Georgiu, 9 August, 1890. 
In conţelegere cu respectivele comi

tete parochiale.
Dimitrie Coitofean,

protopresbiter.

Nr. 490. [410] 3—3
CONCURS.

Pentru ocuparea parochiei va
cante Ş a r p a to c cu filia Vâl căn-  
dor f ,  din protopresbitoratul Sighi
şorei, — se escrie prin acésta con
curs conform ordinului Preaveneratu- 
lui consistoriu archidiecesan dto 15 
Maiu a. c. Nr. 3223 B. cu termin de 
30 <]ile dela prima publicare în fóia 
oficială „Telegraful Român.“

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch dau în sumă totală 
360 fl.

Concurenţii se pot informă des 
pre starea parochiei la oficiul paro
chial şi cel protopresbiteral.

Doritorii de a ocupă acest post, 
sunt poftiţi a şi aşterne suplicele lor 
instruite conform „Statutului organic“ 
şi a „Regulamentului pentru parochii“ 
subscrisului oficiu protopresbiteral pănă 
la terminul susindicat.

Sighişora, 27 Iuliu, 1890.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 
tului Sighişorei, — în conţelegere cu 

comitetul parochial concernent.
Demetriu Moldovan,

adm. prot.

Nr. 391. [412] 3—3
Prolungire de concurs.
Pentru ocuparea postului de ca

pelan pre lângă neputinciosul paroch 
Artemiu Crişian din Sânbenedic, pro
topresbiteratul Térnavei interiore, ne- 
concurând nimenea în terminul pu
blicat de „Telegraful Român“ Nr. 137 
138 şi 140 din anul 1889, se escrie 
prin acésta concurs nou cu termin de 
30 de dela I-a \ ublicare în „Te
legraful Român.“

Emolumentele împreunate cu po
stul acesta la olaltă computate dau 
suma de 449 fl. v. a.

Doritorii de a competă la acest 
post să şi astérná petiţiunilc instruite 
conform statutului organic şi a regula
mentului pentru parochii la subsem
natul oficiu protopresbiteral, pănă la 
terminul indicat.

Cetatea de baltă, 16 Iuniu, 1890. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Tér
navei inferiore în conţelegere cu co

mitetul parochial concernent.
Nicolau Todoran,

protopresbiter.

Institut ile Meţi „N. Mallian“ Craiova, România.

Se caută «loi p e d a g o g i,  preparatori 
pentru cursul primariu şi secundarii!, cari 
se poséda cunoscinţele a VII clase gimnasiale. 
A se adresă la direcţiune, înaintându-se ac
tele de studiu. [413] 4—6

Redactor responsabil Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei ârchidiecesane.




